

二线城市抢高学历人才“优惠”多 郑州如何吸引更多大学生安家兴业



2017届毕业研究生就业双选会

▶今年以来，二线城市之间的“抢人大战”愈演愈烈，武汉、南京、西安和长沙等二线城市，纷纷向高校毕业人才抛出绣球，有的开启“落户零门槛”“先落户后就业”通道，有的推出“租房补贴”“创业补贴”等资金激励扶持措施，武汉最近更是出台了包括大学毕业生购房可打八折等措施。

▶记者留意到，为了争夺人才，郑州也推出了不少的优惠措施，通过“智汇郑州·1125聚才计划”引进一大批高端人才，但目前还未在高学历人才的争夺中发力。面对南京、武汉打响高学历人才争夺战，郑州该如何出招？

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文 沈翔/图

【现实】武汉推出的优惠政策 让豫籍学子陷入纠结

在即将大学毕业之际，在武汉一所大学读书的李峰陷入了纠结。老家在河南许昌的他原本心里一直都很坚定毕业后回到郑州工作，但就在不久前却开始有了动摇。

让李峰动摇的是武汉在不久前发布的留汉大学毕业生落户、住房、收入新政，包括凭毕业证就可落户、购房租房“打八折”、出台最低年薪指导标准等，而这其中最让他动心的就是购房租房“打八折”。

“郑州和武汉同属于中部省份城市，俩城市都有着很强的发展势头，其实我们很多在这边上学的河南籍

学生都很愿意毕业后回河南发展，当然郑州是首选之地。”李峰称，他也留意到郑州近来推出不少的引才优惠政策，但更多的是偏向于高端人才的，对于他们这样的大学毕业生，则没有专门的“优惠”政策。而对于高校毕业生来说，考虑在哪里“安放青春”，各地的住房政策当然是重要的参考因素。

在私下里，李峰也悄悄作了一番盘算，如果去北上广深等一线城市工作，同样的工种收入会比在郑州、武汉等城市要高一些，但这几个城市的房价和物价却要高出很多。而回到许昌老

家，虽然生活成本要低一些，但收入也不会太高，并且机会要少一些。因此对于他来说武汉和郑州这两个二线龙头城市便成为首选，但武汉推出的“大学毕业生以低于市场价20%买到安居房、以低于市场价20%租到租赁房”等一系列针对留汉就业创业大学生的优惠政策却更具吸引力。

据李峰介绍，在此之前，武汉还推出了一项政策，大学生在武汉读书期间，可以个人名义缴存公积金，解决留汉大学生住房难问题，这受到了不少在武汉求学的外地学生的欢迎。

【数据】郑州对本地大学生就业吸引力约20% 低于南京、武汉

记者留意到，近来，武汉、南京、长沙、西安、成都等热门二线城市，都陆续发布了一系列的优惠政策，围绕高校毕业生展开了激烈的争夺。

据悉，各地为高校毕业生开具的优惠条件包括：就业创业激励、宽松的落户政策、优惠的住房政策、现金补助等。简而言之就是，给钱、给房、给工作、给户口。

例如成都大力实施“蓉漂”计划，不仅开启了“先落户后就业”通道，为方便外地来蓉应聘的应届毕业生，该市还设置了20余个7天以内免费入住的青年人才驿站。

而长沙对到当地工作的博士、硕士、本科等全日制高校毕业生，则是两年内分别发放每年1.5万元、1万元、0.6万元租房和生活补贴；博士、硕士毕业生在长沙工作并首次购房的，分别给予6万元、3万元购房补贴。

目睹着武汉、南京、长沙等二线城市不遗余力地争夺高学历人才，从事十多年人力资源行业的河南某企业信息服务公司董事长曹红娜显得有些着急，她认为郑州应该也积极出招应对。

“国内一家著名的人力资源网站平台，在不久前曾做了一项大学毕业生求职状

况调查，只有3%的受访者表示工作首选城市是郑州。”曹红娜表示，根据此前某机构对北京、上海、广州、郑州、南京、杭州、成都、武汉8座城市的毕业生就业流向所做的整体分析，新一线城市方面，成都对本地大学生的吸引力指数最高，为45%。杭州以35%紧随其后，南京和武汉水平接近为30%，而郑州大约为20%。“这项调查虽然不是官方的，但也代表着很大一部分大学生的心理！并且，很多河南籍学子虽然考入了重点院校，但很大一部分毕业后是不愿回到郑州的，这些都值得深思”。

【聚焦】

除了吸引高端人才 还要想办法留住更多大学生

“一个城市要更好地发展，需要高端人才的引领，因此郑州市推出系列优惠政策，通过‘智汇郑州·1125聚才计划’，引进各行业高端人才入郑是值得推崇的，但同时，还必须有高素质的劳动力来配合高端人才做好高端项目。”曹红娜表示，对于一个城市和地域的发展，大学毕业生是一支不可或缺的生力军，减少高学历人才外流，加快人口红利向人才红利转变，同样是郑州发展的当务之急。

中国产业集聚研究专家杨建国同样认为，郑州不仅需要引进高端人才，还需要留住大学毕业生。毕竟一个城市的发展，尤其是像郑州当前正处于国家中心城市建设过程中，整个城市的产业都处于转型提质升级发展过程中，这个阶段不仅需要高端人才的引领，同样需要更多的能够符合产业转型需求的人才，这些人才就要靠大学毕业生们了。

“与博士、院士等顶尖人才相比，郑州乃至河南发

【关注】面对高学历人才争夺战 郑州该如何出招

为了争抢高学历人才，武汉推出了系列措施准备“5年留住百万大学生”，济南推出了“人才新政30条”，长沙推出了“人才新政22条”，成都则实施了“蓉漂”计划……面对愈发激烈的高学历人才争夺战，郑州又该如何出招呢？

“希望郑州市能够出台留才引才用才的一揽子政策，在引进高端人才的同时，让中高端人才和基础支撑性人才都能在郑州找到安身立命的勇气和信心，从而真正实现人才兴郑之目的。”宋向清建议，郑州首先要栽培好梧桐树，这个梧桐树就是人才的属地定位和用人的适配岗位，就是好的事业平台、好的事业基础，这是引才的第一要素。

同时，做好人才家属的安置，配偶工作安排、子女就学就业以及父母养老等，这是激励人才稳住人才的关键。此外，尽快出台人才法规，在全国率先以法律的形式为人才引进和使用保驾护航。同时，制定中长期人才发展规划，把人才引进和培养当作世纪工程，为未来发展集聚充分的人才团队。

曹红娜同样认为，郑州市应尽快出台相关政策留住大学生们。她表示，一个